

Samvirket er et mødeforum for frivillige og offentlige personer i Gellerupområdet, der repræsenterer klubber og idrætsforeninger, kulturelle foreninger, GLOBUS1, skoler, biblioteket, Folkeinformation, kirken, de lokale moskeer, fællesrådet, lokalpolitiet, social- og beskæftigelsesforvaltningen, ildsjæle, boligforeningen samt afdelingsbestyrelserne i Gellerup og på Toveshøj.



Referat af møde i Samvirkets Styregruppe 2. december 2024 kl. 16.00-17.30

Mødet er afholdt i Det boligsociale hus (Karen Blixens Boulevard 23, 1. sal).

Dagsorden:

1. Opfølgning på kvartalsmøde om demokratisk værtskab d. 24/9

God snak, godt emne. God fælles fortælling om Bydelsmødrenes handlekraft i forhold til skolefusion. Vi skal huske at gøre demokratisk værtskab tilgængeligt for alle sprogligt. Der var 40 deltagere. Mange beboere oplever at de ikke bliver hørt, og deres perspektiv ikke bliver taget seriøst, og derfor er demokrati for dem et fjernt begreb der vedrører andre. Vigtigt at vi får beboernes stemme med.

2. Opfølgning på kvartalsmøde d. 26/11

Emner: Skolen, data og statistik på områdets udvikling, samt byggerier og renoveringer i Gellerup og Toveshøj. Vi skal være opmærksomme på hvordan vi taler om området, hvilke ord vi anvender om områdets udfordringer og beboere. Der var ikke meget plads til beboernes stemme på mødet, alt for meget orientering og talen til og ikke med beboerne. Vigtigt at kvartalsmøderne giver rum til dialog. Vigtigt at vi er opmærksomme på hvordan vi sprogligt konstituerer fællesskaber.

3. Opfølgning på Introdagen d. 10/9

Se referat fra introdagen, styregruppen har intet at tilføje.

4. Orientering fra sekretariatet – Status på arbejde med GDPR og rapport fra Det kriminalpræventive råd, hvor Samvirket indgår som case på det gode forebyggende arbejde, nye parallelsamfundslistor

Vi er i gang med at rense gamle referater for persondata, hvorefter de kommer op på hjemmesiden igen. Det kriminalpræventive råd har beskrevet Samvirket som en god case på forebyggende arbejde, og i den forbindelse har de lavet en kort video om Samvirket, som kommer til at blive tilgængelig på deres hjemmeside.

På alle parametre går det fremad med Gellerup og Toveshøj på parallelsamfundslisten. Skovgårdsparken er kommet af listen, men det boligsociale arbejde fortsætter, så området kan blive styrket endnu mere. Der forventes nyt fra EU-domstolen i forhold til de verserende sager d. 13. februar, hvorefter der pågår flere processer inden der ligger en afgørelse.

5. Drøftelse af mulig undersøgelse af effekten af Samvirkets arbejde

Kvantitativ og kvalitativ undersøgelse af effekten af Samvirket. Vi forsøger at finde en akademisk virksomhedspraktikant til at tage opgaven på et tidspunkt i det nye år, og efterfølgende vil styregruppen blive fremlagt resultatet.

6. Strategi for valgdækning i 2025 jf. tidligere styregruppemøde

Emner som styregruppen mener er væsentlige at fokusere på det kommende år, for at sætte rammerne for debatten om til byrådsvalget i 2025:

- Hvordan sikrer vi at almindelige beboere føler sig hørt?
- Fritidsjob, praktik og uddannelsesmuligheder for områdets unge.
- Lighed i sundhed. Er der de rigtige tilbud til områdets beboere og hvordan er vi stillet i forhold til resten af byen?
- Skole politik, bussing og børneliv.

Vi forsøger med punkter om valget og politik på kvartalsmøderne i 2025, forsøger at koordinere områdets aktiviteter, og følger løbende op på hvad der giver mening for lokalområdet.

7. Planlægning af Årsmøde 2025, d. 28/1-25

Erstatning af festfyrværkeri med Aktivitets Bazar, hvor vi inviterer lokale aktører til at komme og fortælle om dem selv og hvad de har gang i. Eksempler på aktører: Ungerådet, GAF, Lommeguld, Sigrids stue, Livsværkstederne, Skaberværket, foreninger, Folkesundhed, Til vægs, Højskolen, Klubberne, Iværksætterfællesskaberne. Besøgsstederne fra introduktionen. En for holdet – Afd. 4's repræsentant har kontaktoplysninger. Afd. 4's repræsentant vil gerne holde beretning – sekretariatet laver beretning og PowerPoint med gode billeder fra året.

Sekretariatet sørger for at vi er klar, hvis der bliver kampvalg til styregruppen.

8. Trafikregulering og trafikultur på Karen Blixens Boulevard

Dårlig regulering af trafikken, nogle gange venter bilister meget lang tid på at få grønt til at køre, da der skal gives plads til busser hver eneste gang, også selv om der ikke kommer busser. Bør kunne optimeres. Vi vil gerne invitere Mobilitet fra MTM på et kommende kvartalsmøde, så vi kan få sat fokus på udfordringer med trafikken i området. Behov for debat om cykelstier, lysregulering og parkering.

9. Evt. – herunder "Hvad tager jeg med mig fra dagens møde"

Forslag om uddeling af Gellerupguiden i januar i private boliger i området, med invitation til årsmødet som indstik.

Gellerup kulturmidler – der mangler en repræsentant fra styregruppen og en beboer fra området til uddelingsudvalget for Gellerup Kulturmidler. De vil gerne have en ung fra området. Vi opfordrer på årsmødet til at kandidater melder sig, og så vælger styregruppen blandt dem, der melder sig.